
СТВАРАЕМ АДУКАЦЫЙНАЕ АСЯРОДДЗЕ РАЗАМ

Арган/зацыя пол!мастацкага асяроддзя ва установок дошкольной адукацьп мае свае 
асабл/васц1. Галоуным! арыенц!рам1 для удзельшкау асяроддзя, з пункту гледжання 
аутара артыкула, могуць стаць дзейнасны падыход / гульнёвы пачатак, у як!м спа- 
лучацца усе компоненты пол/мастацкага асяроддзя: музыка, танец, тэатральныя 

элементы.
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Анатацыя. У артыкуле разглядаюцца acabnieacpi правядзення народного свята ва установе 
дошкольной адукацьп на основе падзейнага падыходу. Значная увага аддаецца узаемадзеянню 
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Abstract. The article presents features of holding a national holiday in a preschool institution on the basics 
of the event approach. Particular attention is paid to the cooperation between pedagogues and music direc
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Этнакультурнае выхаванне як адз!н з акту
альных аспектау дашкольнай адукацы! мае 
на мэце фарм!раванне у выхаванцау этшчнай 
дасведчанасцЕ щэнтычнасц!, каштоунасных 
адноан да беларускай этычнай культуры шляхам 
уключэння у цэласную, астэмна арганзаваную 
выхаваучую прастору этнакультурнага зместу. 
Такая прастора ствараецца не сама па сабе, 
а дзякуючы мэтанак!раванаму узаемадзеянню 
педагапчных работнжау, а менав!та выхавальнжау 
дашкольнай адукацьн i музычных юрауыкоу. Да- 
памагчы стварыць прастору этнакультурнага зме
сту прызваны падзейны падыход.

Тэхналоп! падзейнай адукацьп адносяць 
да гуманных адукацыйных тэхналопй. Па
дзейны падыход цесна звязаны з феноменам 
талерантнасц!, трываласцЕ Тэта заключаецца у 
тым, што педагог павшен разумець дз!ця, яго 
матывы, духоуны свет. Дадзены падыход дазва- 
ляе варыяваць KipyHKi, формы выхавання i пра- 
ектаваць ix у залежнасц! ад нтарэсау i сацыяль- 
ных асабл!васцяу дзщяча-дарослай супольнасцЕ 

зместу дзейнасц! установы адукацьн. Галоунае — 
тэхналапчна уключаць дзяцей i дарослых у сфе
ру сумеснай культуратворчай дзейнасцЕ

На думку Г. Б. Карнетава, «падзеяй» у адука- 
цыйным працэсе установы адукацьн можа стаць 
нейкая значная, спантанна узыклая або спецы- 
яльна сканструяваная атуацыя, якая забяспеч- 
вае яе удзельыкам своеасабл!вы «пахалапчны 
прарыу», выхад за межы кнуючага жыццёвага 
досведу. Роля педагога заключаецца у юраван- 
н! «падзеяй» як нструментам уздзеяння. «Па- 
дзея» звязвае дзяцей i дарослых у адзнае цэ- 
лае. Выхаваучае уздзеянне ажыццяуляецца не 
толью непасрэдным! адноанамЕ але i кантэкстам, 
як! задаецца сггуацыяй. 3 гэтага пункту гледжан
ня задача педагога заключаецца у аргаызацы! 
менавпа так!х падзей, як!я будуць паз!тыуна 
уплываць на асобу дз!цяц! [3].

Рэал!зацыя падзейнага падыходу у педагопцы 
прадугледжвае наяунасць у жыцц! дзяцей яскра- 
вых, эмацыйна насычаных, незабыуных спрау, 
як!я значныя i прывабныя як для калектыву,
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так i для асобы. Гэтыя справы разглядаюцца у 
якасц! своеасабл1вых вех выхаваучага працэсу, 
яюя узжкаюць як навацьп i паступова робяцца 
традыцыйным! [5, с. 36]. Педагапчная падзея раз- 
глядаецца як момант рэальнасц!, у яюм адбыва- 
ецца развщцёвая, мэтанаюраваная i каштоунаСна 
арыентаваная сустрэча дарослага i дзщяць Тэты 
падыход дазваляе аргажзаваць выхаваучы пра- 
цэс на аснове сумеснай дзейнасць пабудаванай 
на прынцыпах дыялогу, агульных каштоунасцей, 
што спрыяе дасягненню агульнай мэты, адкры- 
тых i канструктыуных зноен, раунапрауя у су
меснай культуратворчай дзейнасц! [5].

Стварыць прастору этнакультурнага выхавання 
ва установе дашкольнай адукацьп на аснове па- 
дзейнага падыходу дапаможа народное свята 
або забава як падзея у жыцц! дзяцей ! дарослых, а 
таксама асноуная форма трансляцьп i узнаулення 
этжчнай культуры беларусау. Народнае свята 
пав!нна быць арыентаванае на стварэнне умоу 
для шдывщуальнага самавызначэння дзщяц!, 
фарм!равання асаб!стай культуры i асаб!стага эстэ- 
тычнага густу. Акрамя таго, прынцып узаемасувяз! 
розных вщау мастацтвау (пол!мастацкасць) у пра
цэсе падрыхтоук! ! правядзення народнага свя
та дапаможа стварыць эмацыянальна-вобраз- 
ную атмасферу, якая забяспечыць аптымальнае 
развщцё мастацкага мыслення выхаванцау праз 
Ытэграцыю выяуленчага, музычнага, тэатральнага 
мастацтвау, мастацкай л карату ры i !нш.

У сваю чаргу, сумесная культуратворчая дзей
насць выхавальжка i музычнага юраужка падчас 
падрыхтоук! да народнага свята як падзе! грунту- 
ецца на вызначэнн! наступных складшкау:

• мэта ! задачы кожнага з этапау падрыхтоук! 
i правядзення народнага свята як падзе!;

• удзельжк! этнакультуратворчага узаема- 
дзеяння i ix рол! (функцы!) у працэсе падрыхтоук! 
! правядзення народнага свята;

• вщы дзейнасць найбольш характэрныя для 
этнакультурнай скуацы! выхавання;

• сродк! (сумесны адбор, распрацоука) ! 
асабл!васц! ix выкарыстання падчас падрыхтоук! 
i правядзення народнага свята;

• этична выражанае прадметнае напауненне 
лакальнай этнакультурнай прасторы;

• каштоунасныя арыентацы!, мадэл! сумеснай 
творчай камуикацьп i правшы камужкацыйных 
паводзЫ суб'ектау прасторы этнакультурнага вы
хавання у працэсе падрыхтоук! i правядзення на
роднага свята.

Планаванне народнага свята як падзе! у 
жыцц! дзяцей ! дарослых ва умовах установы 
дашкольнай адукацьп складаецца з некальюх 
этапау, яюя рэал!зуюцца сумесным! намаганням! 
выхавальжкау i музычных юрауикоу.

1- ы этап — падрыхтоучы:
• вывучэнне мясцовых асабл!васцей ! умоу, 

неабходных для правядзення народнага свята, а 
таксама выхаваучых ! этнакультуралапчных маг- 
чымасцей установы адукацьп, сацыякультурнага 
асяроддзя i сем'яу выхаванцау;

• вызначэнне мэты i задач у дачыненж да 
падрыхтоук! ! правядзення народнага свята як 
падзе! у жыцц! дзяцей ! дарослых;

• вызначэнне мэтау i задач адносна дзя
цей, бацькоу (законных прадстаужкоу выха
ванцау), педагапчных работжкау, яюя будуць 
задзейжчаны у свяце.

Пакольк! падзея ва установе дашколь
най адукацьп не можа адбыцца без актыунага 
узаемадзеяння розных суб'ектау адукацыйнага 
працэсу, яе аргажзацыя разглядаецца з розных 
пазщый: праца з дзецьм! дашкольнага узросту, 
праца з бацькам! (законным! прадстаужкам!) 
выхаванцау, праца з педагапчным! работжкам!, 
праца з прадстаужкам! !ншых сацыякультурных 
устаноу.

2- i этап — плануюмы:
• вызначэнне галоунай !дэ! народнага свята;
• вызначэнне асабктага месца выхавальжка, 

музычнага юраужка у агульнай этнакультура- 
творчай прасторы падчас падрыхтоук! да свята;

• размеркаванне функцый пам!ж ус!м! суб'ек- 
там!, што уключаны у працэс Ладрыхтоук! i пра
вядзення свята;

• сумесная распрацоука падрабязнага ецэна- 
рыя народнага свята (!н!цыятыуная трупа).

Табл1ца — Пры6л!зная форма планавання народнага свята

№ 
п/п

Назва свята, кароткае ашеанне, 
тэрм!н правядзення

Змест 
дзейнасц! Адказны Заувап / 

Рэкамендацьй
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Ствараем адукацыйнае асяроддзе разам

Ул!чваючы асабл!васц! светабачання дзяцей 
дашкольнага узросту, акцэнты святочнай падзе! 
неабходна рабщь на казцы (яе дра/латызацы!, 
перажыванн! выхаванцам! сюжэта), рухах (тан
цах, карагодах), гульн! (слоунай, рухомай, музыч- 
най i !нш.), творчасц! (рухальнай, мауленчай, му- 
зычнай i !нш.) [4, с. 51].

Значная увага аддаецца вывучэнню л!таратурных крын!ц, 
падбору тэкстау песень, нструментальнага i харэаграф!чнага 
матэрыялау, карагодных гульняу i !нш.

Задача выхавальшка — планаванне адукацыйнага пра- 
цэсу так!м чынам, каб ён быу звязаны з надыходзячым свя
там; падрыхтоука уступнай гутарю, якая дапаможа растлу- 
мачыць выхаванцам сэнс пэуных абрадау, незразумелыя 
словы ! выразы; падбор найлепшых узорау л!таратурнага 
мастацтва; сумеснае ! ндывщуальнае развучванне з дзецьм! 
тэкстау вершау! песень.

Задача музычнага KipayHiKa — падбор найлепшых 
узорау музычнага мастацтва, нструментальнага ! харэагра- 
ф!чнага матэрыялау; сумеснае ! ндывщуальнае развучванне 
з дзецьм! тэкстау вершау ! песень.

На думку I. Э. Кул!ковай, святам (падзеяй) пры 
пэунай арган!зацы! можа выступаць ! слуханне 
народнай музык!, песень, прагляд вщэазапку на
родных танцау, карагодау, што з'яуляецца ас- 
новай асабктых дзеянняу дзщяц!. Значным та
кое сумеснае слуханне (або проста прагляд) 
становщца у тым выпадку, кал! да яго бы
ла сумесная падрыхтоука дзяцей ! дарослых: 
падрыхтоука памяшкання для прагляду ! слу- 
хання, касцюмау, дэкарацый для драматызацы! 
! !нш. [4].

Што тычыцца народнай музык!, песень, ско- 
кау — менав!та праз !х передавался у народзе 
радасць ! задавальненне. У !х сканцэнтравана му- 
драсць беларускага народа, выяуляецца яго ду
ша, адлюстроуваецца побыт ! этыкетныя формы. 
Музычны твор дае магчымасць дзщяц! адчуць ! 
успрыняць не проста як!-небудзь устойл!вы ! не- 
рухомы, хоць i самы найлепшы, найпрыгажэйшы 
вобраз, а наадварот, ён малюе перад выхаванцам 
само узн!кненне гэтага вобраза ! у той жа час 
яго зн!кненне. Гульня з музычным гукам робщца 
для дзщяц! спосабам выражения сва!х уяуленняу 
пра навакольны свет — узнауленне музыч- 
най атуацы! (фрагмента) ! музычнага вобраза у 
адпаведнасц! з вобразам свету, як! узн!к унутры 
яго [4, с. 43]. Задача педагогау — арган!заваць 

такое мерапрыемства, якое станоуча пауплывае 
на развщцё асобы дзщяц! дашкольнага узросту.

З-i этап — рэал!зацыйны:
• праца па падрыхтоуцы атрыбутау да свята ! 

касцюмау для выхаванцау сумесна з бацькам!;
• афармленне ! аздабленне памяшкання для 

правядзення свята;
• выраб паштовак-запрашэнняу, 

падарункау-сюрпрызау бл!зк!м ! 
родным;

• непасрэднае правядзенне на- 
роднага свята.

Пашырэнне кола зноен пам!ж 
суб'ектам! этнапрасторы адбыва- 
ецца у працэсе падрыхтоук! ! пра
вядзення народнага свята. Усе 
удзельн!к! культурнай камун!кацы! 
далучаюцца да культуратворчасц! 
праз наступныя сродк!: песня, гуль
ня, казка, загадка, мастацкая дзей- 
насць. Выхаванцы, як прав!ла, ах- 
вотна узаемадзейн!чаюць з адна- 
годкам! ! дарослым!, што становщца 
падмуркам для раскрыцця ix асобы.

Святы забяспечваюць рознабаковасць выхаван- 
ня, дзец! вучацца спецыяльным рытуальным дзе- 
янням, падпарадкоуваюць свае паводз!ны агуль- 
най культуры знос!н, разв!ваюць эстэтычныя 
пачуцц!, у !х фарм!руецца станоучае стауленне 
да этн!чнай культуры.

Падрыхтоука да свята пав!нна пачынацца 
загадзя на спецыяльных вячорках у вольны ад 
заняткау час, што дазволщь стварыць атмасфе- 
ру даверу, талерантнасц!, дыялогу. Выхаванцы 
атрымоуваюць больш глыбок!я веды пра побыт 
беларускага народа. Дзец! ! дарослыя знаёмяц- 
ца з каштоунасным зместам ! псторыяй свята, 
традыцыям! святкавання, абрадавай ежай i !нш.

Галоуная мэта так!х мерапрыемствау заклю- 
чаецца у стварэнн! умоу для спазнання ! прак- 
тычнага засваення культурных каштоунасцей 
свята, фарм!равання навыкау зноен дзяцей з 
дарослым! ! аднагодкам! падчас падрыхтоук! да 
свята, развщця асабктых традыцый i эмацыя- 
нальнага камфорту у сумеснай этнакультура- 
творчай дзейнасц!. 3 мэтай павышэння ц!кавасц! 
выхаванцау на вячорк! «запрашаюцца» розныя 
персанажы (у першую чаргу — м!фалаг!чныя), 
ствараюцца умовы для рознаузроставых зноен, 
што забяспечвае трансляцыю старэйшым! дзецьм! 
сва!х уяуленняу пра этнакультуру малодшым —
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у гэтым закладзены галоуны прынцып народнай 
педагопк!. Асноуныя в/ды культуратворчай 
дзейнасц/ — тэта развучванне песень, карагодау, 
гульняу; выраб атрыбутау, неабходных для свята; 
аздабленне памяшкання (беларуская хата, зала i 
!нш.); выраб паштовак-запрашэнняу, падарункау- 
сюрпрызау бл!зк!м (родным, сябрам). У працэсе 
падрыхтоук! да свята пажада
на арганзаваць некальк! вячо- 
рак. Абап!раючыся на работы 
Л. В. Какуевай [2], л!чым мэ- 
тазгодным планаваць вячорк/ 
у тры этапы:

• спазнавальная гутарка 
з дзецьм!;

• практычная дзейнасць 
дзяцей i дарослых;

• творчыя гульнявыя, 
музычна-л!таратурныя вя
чорк!.

На вячорках дзец! аб'ядноу- 
ваюцца у падгрупы ! выконва- 
юць агульную працу або зай- 
маюцца !ндыв!дуальна.

Падчас падрыхтоук! да свя
та выхаванцы устанаул!ваюць 

яго сувязь з сезонным! зменам! у прыро- 
дзе, з працай продкау у м!нулым i дарослых у 
цяперашн! час, а таксама са значным! падзеям!, 
датам! у грамадсюм жыцц!. Выраб атрыбутау, 
падарункау, запрашэнняу садзейычае развщцю 
практычных уменняу i навыкау этнакультуратвор- 
чай дзейнасц! выхаванцау. У працэсе падрыхтоук! 
i правядзення свята значна пашыраецца слоун!к 
дзяцей, яны знаёмяцца з новым! паняццям!, 
прыказкам!, прымаукам!, закл!чкам!, прыгаворам!. 
У адпаведнасц! з месцазнаходжаннем, а значыць 
мясцовым мастацюм каларытам рэпёна, выхаван- 
цы сумесна з дарослым! могуць развучваць абра- 
давыя песн!, танцы, карагоды. На таюя вячорк! 
пажадана запрасщь бабуль, бацькоу, сумесна аб- 
меркаваць праграму аргажзацы! свята, вызна- 
чыць для кожнага удзельн!ка месца у працэсе 
яго падрыхтоук!! правядзення.

Значнай уваг! падчас падрыхтоук! да свята 
заслугоуваюць народныя карагодныя гульнг 
Падчас !х правядзення ствараюцца умовы:

• для фарм!равання каштоунасных арыента- 
цый (назапашванне уяуленняу пра тое, як жыве 
прырода, як працуе чалавек i г. д.);

• камун!катыунай щэнтыфжацы! (зноаны дзя
цей, як!я на падсвядомым узроун! дзякуючы пры- 
кладу ! асабктай актыунасц! «прысвойваюць» 
узоры паводз!н дарослых);

• сацыял!зацьн дзщяц! у бл!жэйшай этна- 
культурнай прасторы (паступовы уваход у со- 
цыум з усведамленнем патрабаванняу да асобы, 
умениям! ! навыкам! зноен ! !нш.).
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Гульня з'яуляецца не тольк! срод- 
кам аргажзацьп дзейнасц! дзяцей, але 
i спецыф|чным сродкам дыягностык! 
ix паводзш i дзейнасц! у этнакультур- 
най прасторы [1].

Дзякуюмы так1м падзеям адбыва- 
ецца умацаванне пераемнасц! пам1ж 
пакаленням!, засваенне сямейных тра- 
дыцый, бацью з большай цжавасцю 
ставяцца да народных святау. Пад- 
рыхтаваныя сустрэчы выкл!каюць 
у дзяцей усплёск эмоцый, выхаван- 
цы могуць праявщь сябе у танцы, 
гульн!, чытанн! вершау, тэатрал1зацык 
Актыуны удзел у падзеях дазваляе да- 
лучыць дзяцей дашкольнага узросту 
да этжчнай культуры не апасродка- 
вана, а непасрэдна на дзейнасным 
узроуж. Кал! дзщя засвоша нацыя- 
нальныя каштоунасц!, яно увасабляе 
усвядомленнае у дзейнасц! (гл. дада- 
так).

4-ы  этап — рэфлекауны.
Падвядзенне выжкау свята адбы- 

ваецца на аснове анал!зу наступных 
паказчыкау:

• актыунасць i самастойнасць 
выхаванцау у працэсе падрыхтоук} i 
правядзення народнага свята;

• шдывщуальны падыход да дзя
цей падчас падрыхтоук! i правядзення народна
га свята, уключэнне ix у сумесную этнакультура- 
творчую дзейнасць;

• арыпнальныя знаходк! педагапчных работ- 
жкау (выхавальжкау, музычных KipayHiKoy) у 
стымуляванж щкавасц! дзяцей да праведзенага 
мерапрыемства;

• ступень удзелу выхаванцау розных узроста- 
вых труп у сумеснай культуратворчай дзейнасщ 
падчас падрыхтоук! i правядзення народнага 
свята;

• творчы узровень i якасць работ для кон
курса)? i выстау (пры наяунасцр;

• ступень удзелу бацькоу (законных прад- 
стаужкоу) выхаванцау у працэсе падрыхтоук} 
i правядзення народнага свята.

Так!м чынам, канструяванне выхаваучай 
прасторы этнокультурного зместу ва установе 
дашкольнай адукацьп на аснове падзейнага

Вызначыць узровень сфарм1раванасц| у выхванцау 
уяуленняу пра этичную культуру беларусау, а менав!та 

' пра народныя святы, дапаможа педагаг/чная дыягно- 
стыка «Пазнай свята».

Мэта: вызначыць узровень уяуленняу дзяцей ад 
,5 да 7 гадоу пра асноуныя народныя святы (паказчык!: 

называв атрыбуты свята, адлюстраваныя на малюнку, 
з цжавасцю апквае народнае свята).

Стымульны матэрыял: 4 малюнк! з выявам! асноуных 
атрыбутау да святау: Багач, Каляды, Масленща, Гуканне 
вясны.

Змест методык/. Пакласц! малюнк) на стале. 
1ндывщуальна дзщяц! прапануецца задание: «Разгледзь 
уважл!ва малюнк!. Выберы тыя, на як!х адлюстраваны 
знаёмыя табе рэчы. Назав! ix. Успомн! свята, падчас яко- 
га выкарыстоуваюцца гэтыя рэчы. Раскажы, што ты веда- 
еш пра свята. Ц! праводзщца такое свята у дзщячым са- 
дзе? Як? Ц! святкуюць Багач, Каляды, Масленщу, Гуканне 
вясны у тваёй сям'!? Якое са святау табе найбольш пада- 
баецца? Чаму?».

Ацэнка вын!кау. Даследчык ставщь 3 балы, кал! дзщя 
упэунена называв свята i атрыбуты да яго, эмацыяналь- 
на тлумачыць, як яно святкуецца; 2 балы — дзщя на
зывав свята i атрыбуты да яго, пры тлумачэнн! дапу- 
скае намылю, але з дапамогай да росла га ix выпрауляе; 
1 бал — адказы неканкрэтныя, доуга думав, прапанава- 
ныя малюню не выклжаюць ц!кавасц! [1].

падыходу можа быць рэал!заванеа праз арга- 
жзацыю i правядзенне народнага свята як 
падзе! у жыцц! дзяцей i дарослых. Так! пады
ход стварае умовы для пабудовы адукацыйна- 
га працэсу на аснове адзнай мэты, якая падзя- 
ляецца yciMi яго удзельжкам! — педагапчны- 
Mi работжкам! (выхавальжкал/п дашкольнай 
адукацьн, музычным! юраужкам! i нш.), адзшай 
педагапчнай канцэпцьи, арыентаванай на прыя- 
рытэты гумажстычных каштоунасцей, падзей- 
насць, дыялогавы рэжым, а таксама культура- 
творчага развщця ycix суб'ектау прасторы.

Выхаваучая прастора як выжк стваральнай 
дзейнасц! яе суб'ектау кнуе у кантэксце асярод- 
дзя. Стварэнне выхаваучай прасторы этнакуль- 
турнага зместу вядзе да узжкнення якасна но
вых рэсурсау. Падмуркам для развщця новых 
рэсурсау выхаваучай прасторы этнакультурна- 
га зместу выступае канструктыуная дзейнасць 
яе суб'ектау.
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«ПЧОЛКА, ПЧОЛКА, ДАЙ НАМ МЁДУ!»
Забава-па дзея

Задачи: пазнаёмщь дзяцей ад 5 да 7 гадоу 
з заняткам беларусау бортнщтвам, народным 
прысвяткам «Зоам»; разв!ваць пачуццё эмпаты! 
да прыродных аб'ектау, жаданне ix спазнаваць ! 
зберагаць; разв!ваць хуткасць рэакцьн; выхоуваць 
ц!кавасць да народных традыцый, задавальненне 
ад сумеснай культуратворчай дзейнасц!.

Сродк) рэал!зацьп: малюнк! пчалы, вулляу- 
борцяу, адзення пчаляра, дымара; маск!- 
какошик! для гульн! «Пчолы ! мядзведзь»; ма- 
тэрыялы для сумеснай творчай работы-калажу 
«Пасека».

План-сцэнарый

1. Гутарка з дзецьм! на тэму «Зоам — ахоу- 
н!к пчол».

Дзец! сядзяць на крэслах, пастауленых па кру- 
зе (або на дыване).

— У красавжу нашы продк! адзначал! адз!н 
з дзён у гонар Зоама. Л!чылася, што Зоам 
з'яуляецца ахоунжам пчол. Паглядзще, дзец!, як 
выглядае пчолка. (Выхавалы-ик дэманструе ма- 
люнак з выявай пчалы, дзец! яго разглядваюць, 
абмяркоуваюць убачанае.)

Здауна тых людзей, як!я займалкя догля- 
дам за пчолам!, называл! бортикам!. Бортик! 
наглядал! за дз!к!м! пчолам! у лесе. Яны 
зраб!л! з тоустых калод вулльборц! (дэман- 
страцыя малюнка) ! размяшчал! ix высока 
на дрэвах.

Але ж адз!н з жыхароу лесу быу вельм! ласы 
на смачны, духмяны мядок. Ён мог залезц! на- 
ват на высокае дрэва ! пачаставацца. Ц! ведае- 
це вы, пра каго я кажу? (Адказы дзяцей.) Так, тэ
та мядзведзь.

2. Расказванне народнай казк! «Мядз
ведзь».

— Ц! ведаеце вы, адкуль узяуся мядзведзь?
Мядзведзь раней быу так!м жа чалавекам, як ! 

мы. Людзей тады было мала,! жыл! яны па лясах. 
Там палявал! на звяроу ! птушак. Улетку зб!рал! 
грыбы ! ягады, капал! карэнне, назапашвал! на 
з!му. Але найбольш старал!ся назапааць арэхау 
! мёду. Пчол тады было багата. Яны вадз!л!ся i у 
дуплах, ! у зямл! — у норах. Людз! шукал! пчол 
у дуплах, ! хто першы знаходз!у, той абвязвау 
тое дрэва вяроукаю, ! ужо н!хто не меу права !х 
чапаць.

Але жыу у той час адз!н чалавек — гультай 
несусветны. Не хацелася яму самому шукаць 
пчол, дык ён выдз!рау чужых. Жылося таму гуль- 
таю някепска. Cray ён тоусты на чужым мёдзе, як 
калода зраб!уся. Ды вось бяда: цяжка яму стала 
лаз!ць на дрэвы па мёд... Пачау ён думаць, што 
б такое зрабщь, каб лёгка было лазщь на дрэвы. 
Ды н!чога не мог прыдумаць.

Дачууся аднойчы гультай, што жыве за сямю 
лясам! ды за сямю балотам! так! чарадзей, як! усё 
можа зрабщь, «Пайду, — думае, — да яго. Можа, 
ён зробщь мяне лёгюм».
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I пайшоу да таго чарадзея. 1дзе лесам, ба- 
чыць — л!па абвязана. Падышоу да яе, а там дуп
ло зус!м н!зка, ! у iM поуна мёду. Выдрау<ён мёд з 
дупла, наеуся ! пайшоу далей. 1дзе, аж неузабаве 
трапляецца другая абвязаная л!па з пчал!ным ду
плом. Выдрау ён мёд i з гэтага дупла. <

Ц! шмат дзён !шоу ён, ц! мала, нарэш- 
це дайшоу да зямлянк!, дзе жыу той чарадзей. 
Пастукауся у зямлянку — н!хто не адчыняе: ня- 
ма гаспадара дома. Сеу гультай, сядзщь. Аж ба- 
чыць — перад самым носам у яго лта з ду
плом. Прывык гультай выдз!раць чужых пчол. 
Не стрымауся i тут. Тольк! ён пачау драць мёд 
i уплятаць за абедзве шчаю, як бачыць — !дзе 
гаспадар.

Паглядзеу чарадзей на гультая, пакруц!у гала- 
вою ! кажа:

— Ну, чалавеча, за такую благую работу бу- 
дзеш ты з гэтага часу толью тое ! рабщь, што 
драць пчол.

I перавярнуу чарадзей таго гультая у мядз- 
ведзя.

Дык вось адкуль узяуся мядзведзь. А хто не 
верыць — няхай зловщь мядзведзя ! распытае у 
яго, ц! так тэта было, як казка кажа.

3. Гутарка па змесце казк!.
Прыкладныя пытаны да выхаванцау:
Ц! спадабалася вам казка? Пра каго у ёй гаво- 

рыцца? Хто таю гультай? Для чаго хацеу сустрэц- 
ца гультай з чараунжом? За што пераутварыу 
чараунж гультая у мядзведзя? Якую благую ра
боту раб!у гультай? Ц! можна сябе паводзщь у 
адноанах да !ншых людзей так, як гультай?

(Адказы дзяцей.)

4. Гульня «Пчолы i мядзведзь».
Персанажы: 5 гульцоу — вулл!, 1 — мядзведзь, 

усе астатжя — пчолы. У кожнага з выхаванцау 
маска у адпаведнасц! з абранай роляй.

Правичы гульнк гульцы-вулл! размяшчаюцца 
па пако! у адвольным парадку, пчолы становяц- 
ца колам вакол свайго вулля, мядзведзь спщь.

Ход гульнк Пры словах вядучага: «Сонейка 
свецщь» — пчолы ляцяць па мёд (дзец! адвольна 

рухаюцца па пако!), гудуць. Пры словах вядуча
га: «Дождж пачынаецца» — вяртаюцца да сва!х 
вулляу ! размяшчаюцца вакол. Пчолы вяртаюцца 
толью да ceaix вулляу.

Пры словах вядучага: «Мядзведь прачнуу- 
ся!» — мядзведзь пачынае праб!рацца да вулляу, 
каб пачаставацца мёдам — дакрануцца да 
вулея.

Задача пчол — хутчэй за мядзведзя дабегчы 
да свайго вулея !, стварыушы кола (узяушыся за 
рук!), абаранщь яго, танцуючы або рухаючыся у 
карагодзе пад музычнае суправаджэнне. У гэтым 
выпадку мядзведзь не можа дакрануцца да ву
лея. Пасля двух-трох цыклау гульн! гульцы мяня- 
юцца ролям!.

Перамагае тая каманда пчол, якая даужэй за 
ycix будзе трымаць абарону свайго вулея.

5. Працяг гутарю з дзецьм! на тэму «Зоам — 
ахоужк пчол».

— Цяпер займаюцца развядзеннем пчол пча- 
ляры. Можа, вы бачыл! дзе жывуць пчолы? Пча- 
ляры выкарыстоуваюць спецыяльнае адзенне 
(дэманстрацыя адзення), пальчатю, дымары (Ээ- 
манстрацыя выявы). Навошта пчалярам такое 
спецыяльнае адзенне i прыстасаванн!? (Адказы 
дзяцей.) Як вы л!чыце, якую карысць прыносяць 
пчолы чалавеку? (Адказы дзяцей.) Мёдам любяць 
паласавацца не толью людз!, але i жывёлы, таму 
што ён смачны, духмяны.

6. Дэгустацыя мёду з апканнем яго якас- 
цей.

7. Сумесная творчая работа — калаж «Па
сека».

Дзец! дзеляцца на дзве трупы i па загадзя пад- 
рыхтаваных трафарэтах выразаюць з каляро- 
вай паперы вулл!, пчолак, кветю. Затым выраза- 
ныя вырабы прымацоуваюцца да вял!кага арку- 
ша паперы. Трупы працуюць за розным! сталам!, 
каб не перашкаджаць адна адной падчас праек- 
тавання сваёй пасек!.

Пасля выканання работы праводзяцца вы- 
нжовая гутарка ! выстава работ.
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